

Экономическая система последнего времени

40

Откр. 18:1–8

ОБЩИЙ ПЛАН:

- I. Обреченность экономической системы последнего времени (18:1–2а)
- II. Влияние экономической системы последнего времени (18:2б–3)
- III. Греховность экономической системы последнего времени (18:4–5)
- IV. Воздаяние экономической системе последнего времени (18:6–8)

Экономическая система последнего времени

Откр. 18:1–8

Вступление

Предыдущая 17-я глава книги Откровение повествует о религиозном Вавилоне, а 18-я глава – об экономическом Вавилоне. Данную главу мы начнем изучать с первых восьми стихов.

После сего я увидел иного Ангела, сходящего с неба и имеющего власть великую; земля осветилась от славы его. И воскликнул он сильно, громким голосом говоря: пал, пал Вавилон, великая [блудница], сделался жилищем бесов и пристанищем всякому нечистому духу, пристанищем всякой нечистой и отвратительной птице; ибо яростным вином блудодеяния своего она напоила все народы, и цари земные любодествовали с нею, и купцы земные разбогатели от великой роскоши ее. И услышал я иной голос с неба, говорящий: выйди от нее, народ Мой, чтобы не участвовать вам в грехах ее и не подвергнуться язвам ее; ибо грехи ее дошли до неба, и Бог воспомянул неправды ее. Воздайте ей так, как и она воздала вам, и вдвое воздайте ей по делам ее; в чаше, в которой она приготовляла вам вино, приготовьте ей вдвое. Сколько славилась она и роскошествовала, столько воздайте ей мучений и горестей. Ибо она говорит в сердце своем: "сизу царицею, я не вдова и не увижу горести!" За то в один день придут на нее казни, смерть и плач и голод, и будет сожжена огнем, потому что силен Господь Бог, судящий ее (Откр. 18:1–8).

Мышление людей в современном мире становится все более материалистичным. Многие из нас родились в стране, где пустые полки магазинов были нормой. Для того чтобы достать какой-то ценный товар, приходилось прилагать немалые усилия. Покупатели искали расположения продавцов, заводили знакомства с нужными людьми. Сегодня все изменилось. Полки магазинов изобилуют товарами. Теперь продавцы уговаривают покупателей приобрести что-либо, предоставляют скидки, способствуют оформлению кредитов. Повсюду нас окружает реклама, цель которой – вызвать у нас недовольство тем, чем мы владеем, и пообещать радость и счастье в случае новой покупки. Если Писание призывает к довольству, то реклама действует наоборот. Вы заходите в интернет и видите рекламу, вы включаете телевизор – и снова реклама, вы идете по улице – и рекламные билборды предлагают вам товары и услуги, вы садитесь в автобус, поезд или самолет – и здесь вам никуда не скрыться от рекламы. Согласитесь, такой массовой атаки материализма на сознание людей раньше не наблюдалось, это явление присуще последнему времени.

Конечно, столь значительные изменения в обществе оказывают влияние и на церковь. Все чаще и чаще нам приходится увещевать и обличать верующих, которые, подпав под влияние духа материализма, настолько увязли в трясине покупок и кредитов, что не в силах отдавать долги, некоторые из них даже скрываются от кредиторов. Служители оставляют свою основную обязанность – питать церковь Словом Божиим и с головой погружаются в бизнес. Некоторые намеренно отказываются даже от самой щедрой поддержки со стороны общины и предпочитают совмещать служение с работой, так как знают, что способны заработать вне церкви гораздо больше. Жены разводятся с мужьями, если они, по их мнению, мало зарабатывают или больше не способны брать кредиты для новых приобретений. Из-за материализма христиане духовно ослабевают, теряют интерес к Богу и Его Слову, редко читают Библию, не могут внимательно выслушать и запомнить

проповедь, потому что основные интересы, желания и чувства захвачены мыслями о покупках, кредитах, процентных ставках и курсах валют. Уважаемыми людьми в церкви становятся не верные, зрелые и благочестивые, а, прежде всего, богатые и финансово успешные. На почве материализма возникает зависть к более обеспеченным, которая разрушает любовь в общине, вызывает ненависть и производит вражду. Наше сердце должно быть полностью свободно от духа материализма, чтобы мы смогли избежать всех вышеперечисленных бедствий и полноценно служить Христу.

Чем ближе возвращение Господа, тем больше дух материализма будет усиливаться. Своего максимума он достигнет в дни правления антихриста. К середине семилетия скорби религиозный Вавилон будет уничтожен. Сначала антихрист при содействии лжепророка объединит все мировые религии. Первые три с половиной года у него окажется два мощных управленческих рычага: всемирная религия и всемирная экономика. Но однажды всемирная религия будет запрещена, ее и заменит культ поклонения антихристу. А всемирная экономика останется и, по сути, объединится с культом антихриста, потому что только принимающий начертание зверя и поклоняющийся его образу сможет покупать и продавать, то есть быть участником экономических процессов. Взаимодействие с экономическим Вавилоном открыто лишь для поклонников антихриста. Вавилон станет опьянять живущих на земле обещанием богатства и счастья. Можно сказать, что материализм – это самая сильная идеология, которая переживет все известные сегодня лжерелигии и продлится до конца скорби.

Для того чтобы мы (Церковь) противостояли духу материализма (Вавилона), уже сегодня нам необходимо знать основные черты экономической системы последнего времени. Мы сможем с ними познакомиться, обратившись к Слову Божьему.

Прежде всего, отметим...

I. Обреченность экономической системы последнего времени

После сего я увидел иного Ангела, сходящего с неба и имеющего власть великую; земля осветилась от славы его. И воскликнул он сильно, громким голосом говоря: пал, пал Вавилон, великая [блудница], сделался жилищем бесов и пристанищем всякому нечистому духу, пристанищем всякой нечистой и отвратительной птице... (Откр. 18:1–2а).

Словами «*после сего*» Иоанн указывает на новое видение. В мире, погруженном во тьму вследствие действия пятой чаши, появляется «*...Ангел, сходящий с неба и имеющий власть великую; земля осветилась от славы его*». Человечество, напуганное тьмой, видит свет, но это не свет надежды и избавления, он исходит от ангела, предвещающего падение Вавилона, это свет суда, грядущего наказания. Громкий голос этого ангела, обладающего величайшей властью от Бога, очень отчетливо слышен: «*...пал, пал Вавилон, великая [блудница], сделался жилищем бесов и пристанищем всякому нечистому духу, пристанищем всякой нечистой и отвратительной птице...*». Греческий текст говорит о данном падении так, словно оно уже произошло. Вавилон обречен. Город разрушится, его развалины станут местом сбора множества бесов и нечистых птиц. Падение Вавилона, финансовой столицы мира, означает закат экономической системы антихриста.

Исторический Вавилон располагался на широкой равнине по обоим берегам реки Евфрат, приблизительно в 500 километрах от Персидского залива, это один из самых древних городов на земле, основанный Нимродом в районе Вавилонской башни. Название «Вавилон» означает «смешение, замешательство, путаница, хаос». Язычники называли этот город Бабили – «врата бога».

Как известно, строительство Вавилонской башни стало первым всемирным проектом грешного человечества, который Бог остановил, смешав языки и расселив людей по всему

лицу земли. На несколько тысяч лет это разобщило живущих на земле. Но сегодня мы наблюдаем высокие темпы глобализации мира. Всемирная паутина (интернет) значительно ускорила данный процесс, на всех континентах в большинстве стран мира работают всемирные банки, компании и корпорации. Несколько десятилетий назад столь высокие темпы глобализации трудно было себе представить.

Итак, человечество объединяется, что может привести к попыткам воссоздания Вавилона и всемирному восстанию против Бога, только теперь не под руководством Нимрода, а под руководством антихриста. Вавилон последнего времени будет представлять собой всемирную экономическую систему (его религиозная составляющая разрушится в середине скорби, но экономическая останется до конца). У этой системы будет единый мировой центр, расположенный в одном из городов, – дьявольский антипод небесного Иерусалима.

О каком городе идет речь? Чаще всего среди толкователей Писания встречается мнение, что мировой экономической столицей будет восстановленный исторический Вавилон либо Рим, но не Иерусалим, потому что этот город не разрушится, а лишь разделится на три части. Возможно, что всемирной экономической столицей окажется и какой-то другой город.

Например, недавно Саудовская Аравия объявила о строительстве города будущего с бюджетом в 500 миллиардов долларов. Это будет высокотехнологичный город с источниками возобновляемой энергии. В нем начнет действовать толерантная форма ислама, что сделает город открытым для религий, традиций и верований всего мира. Предполагается, что город станет центром мировой торговли и современных технологий. Попытки построить сверхсовременный город предпринимались и в других частях мира.

Точно сказать, где будет расположен Вавилон, экономический центр антихриста, мы не можем. Но на основании Писания мы с уверенностью можем сказать, что однажды этот город будет разрушен, его падение предопределено, о чем громко возвестил ангел.

Во-первых, мы отметили, что Вавилон обречен. Во-вторых, отметим влияние Вавилона.

II. Влияние экономической системы последнего времени

...Ибо яростным вином блудодеяния своего она напоила все народы, и цари земные любодествовали с нею, и купцы земные разбогатели от великой роскоши ее (Откр. 18:26–3).

Влияние экономической системы антихриста во главе с Вавилоном распространится на весь мир, среди всех слоев общества, включая глав государств. Как видно из перечисления товаров и услуг в стихах 11–19 данной главы, Вавилон начнет играть ключевую роль в экономике мира, вся мировая торговля будет контролироваться из этого города. Видимо, в нем расположатся центральные офисы всех мировых компаний, банков и корпораций. Здесь будет находиться центр по распределению основных ресурсов земли и осуществлению перевозок грузов по морю.

Теперь возникает очевидный вопрос: если в результате эсхатологических судов человечество понесет огромные потери, то как Вавилон сможет функционировать почти до конца периода скорби? Не стоит оценивать мрачные страницы человеческой истории слишком однозначно, даже во время Второй мировой войны некоторые люди продолжали богатеть, торговать и продавать. В Германии были бизнесмены, которые получали огромные прибыли оттого, что являлись владельцами концлагерей, а также зарабатывали на поставках оружия и многого другого для немецкой армии. Швейцарские банки продолжали работать, обслуживая состоятельных клиентов.

Хотя со снятием третьей печати наступит голод, а пшеница и ячмень будут выдаваться небольшими ограниченными порциями, но елей и вино, более дорогие продукты,

останутся неповрежденными (Откр. 6:5–6). Богатые продолжат богатеть и жить роскошно на фоне голода и нищеты. Под руководством антихриста при помощи бесовских сил мировая экономика сможет работать, несмотря на все ужасы скорби. Вавилон, как надежда мира, как мост в новую жизнь, светлое будущее под властью антихриста, окажется сверхустойчивым ко всем потрясениям судов Господних. Антихрист будет казаться экономическим гением, изумляя человечество своей изобретательностью, вселяя веру в неуязвимость Вавилона.

До последнего дня Вавилон продолжит обольщать человечество духом материализма, опьянять *«вином блудодеяния своего»*. Весь мир окажется обольщенным им. Захваченные алчностью, жадностью, страстью приобретать, люди словно не замечают происходящих бедствий так же, как пьяные не замечают побоев, что подчеркивается Писанием. *«[И скажешь]: "били меня, мне не было больно; толкали меня, я не чувствовал. Когда проснусь, опять буду искать того же"»* (Пр. 23:35).

Мать хоронит сына, жена – мужа, а сами скорее бегут проверять свои счета, брать кредиты, чтобы радовать себя новыми покупками. Горе, вызванное смертью миллионов, быстро сменяется радостью овладения их имуществом. Это безумный материализм последних дней, сравнимый с наркотической зависимостью. Наркоман не думает о своем здоровье, будущем или настоящем, он не заботится о родственниках или друзьях, у него одна цель – получить дозу на сегодняшний день, все остальное его не интересует. Главы государств, президенты (*«цари земные»*) теряют большую часть граждан, своих подданных, а сами захвачены мыслью о том, как продолжать личное обогащение. Экономический Вавилон имеет всемирное и крайне негативное влияние, опасное, опьяняющее духом материализма.

Проверяйте себя, не оказались ли вы в зависимости от духа Вавилона? Если без новых покупок вы не можете представить себя счастливым, если, задыхаясь от кредитов, берете новые, чтобы продолжать радовать себя приобретениями, если в погоне за быстрым обогащением вкладываете деньги в сомнительные предприятия, обещающие огромные проценты, то это опьянение духом Вавилона.

Во-первых, мы отметили, что Вавилон обречен. Во-вторых, его влияние всемирное. В-третьих, отметим...

III. Греховность экономической системы последнего времени

И услышал я иной голос с неба, говорящий: выйди от нее, народ Мой, чтобы не участвовать вам в грехах ее и не подвергнуться язвам ее; ибо грехи ее дошли до неба, и Бог воспомянул неправды ее (Откр. 18:4–5).

Экономическая система антихриста с точки зрения морали не окажется нейтральной, безразличной к истине и заблуждениям. Вавилон – крайне греховная система. Это проявляется в следующих аспектах.

Первый аспект и самый главный: Вавилон требует поклонения зверю (антихристу), заставляет принять его начертание, без которого человек не сможет участвовать в экономической жизни общества.

И он сделает то, что всем, малым и великим, богатым и нищим, свободным и рабам, положено будет начертание на правую руку их или на чело их, и что никому нельзя будет ни покупать, ни продавать, кроме того, кто имеет это начертание, или имя зверя, или число имени его (Откр. 13:16–17).

Таким образом, любой человек, который предлагает вам материальное обеспечение в обмен на оставление церкви и истины, выступает для вас в роли антихриста.

Второй аспект греховности Вавилона: он опьяняет духом материализма. А Писание учит: «...корень всех зол есть сребролюбие...» (1 Тим. 6:10). Ради материальной выгоды грешники лгут, предадут близких людей, разрушают свои и чужие семьи, делают аборт, убивают друг друга.

Третий аспект греховности Вавилона: гонения против поклонников Христа. После уничтожения Вавилона подчеркивается его вина в пролитии крови святых.

И в нем найдена кровь пророков и святых и всех убитых на земле (Откр. 18:24).

После сего я услышал на небе громкий голос как бы многочисленного народа, который говорил: аллилуия! спасение и слава, и честь и сила Господу нашему! Ибо истинны и праведны суды Его: потому что Он осудил ту великую любодейцу, которая растлила землю любодейством своим, и взыскал кровь рабов Своих от руки ее (Откр. 19:1–2).

После восхищения Церкви многие люди обратятся к Господу. Обращенные не будут мечтать о скором обогащении под властью антихриста, не примут его начертание и станут проповедовать о скором пришествии Христа, о скорой гибели антихриста и его экономической системы. Все это сильно не понравится великим мира сего, они будут воспринимать проповедь верующих как препятствие для инвестиций в развитие их экономических проектов. Поэтому опьяненные духом Вавилона начнут с ненавистью гнать христиан, с фанатичной ревностью выявлять тех, кто не принял начертание зверя, чтобы предавать их на смерть.

Четвертый аспект греховности Вавилона: развращение. Где царит материализм, там усиливается нечестие. Еще древний Вавилон отличался крайним развращением, в нем действовала организованная преступность, не уступающая сицилийской мафии, он был пристанищем блудниц. Вавилон антихриста окажется не менее развращенным городом. Уже сегодня порноиндустрия является невероятно выгодным бизнесом, ее мировой доход, поддающийся подсчетам, составляет около 100 миллиардов долларов в год. Огромные доходы шоу-бизнеса, кинематографа, рекламы связаны с грехом, многие компьютерные игры учат убивать, воровать и богохульствовать. Однажды все нечестие Вавилона дойдет до Небес: «...ибо грехи ее дошли до неба, и Бог вспомнил неправды ее». Это значит, что Бог больше не станет терпеть столь дерзкое восстание против Него и вскоре совершит Свой суд.

По причине особой греховности Вавилона Господь призывает верующих выйти из него. *«И услышал я иной голос с неба, говорящий: выйди от нее, народ Мой, чтобы не участвовать вам в грехах ее и не подвергнуться язвам ее...»*. Обращенные в дни скорби не должны иметь с экономической системой антихриста ничего общего. Нельзя верить его обещаниям построить счастливую и успешную жизнь на земле, общество процветания, мира и изобилия. Нельзя принимать начертание зверя. Верующим следует покинуть Вавилон, мировую экономическую столицу так же, как Лот покинул Содом и Гоморру. Всякому, кто решится следовать за Христом в дни скорби, необходимо разорвать все отношения с экономическим Вавилоном антихриста.

Дух Вавилона очень заразителен. Материализм обольщает и сулит счастье, подобное возвращению в Эдем, благодаря экономическому благополучию. Поэтому в широком смысле призыв выйти из Вавилона можно применить и к нам. Отделитесь от мирского сумасшествия, проявляющегося в погоне за приобретениями, не мечтайте разбогатеть, не ищите смысла жизни в тленном и проходящем, не сгорайте от зависти, смотря на материальное благополучие других людей, не соблазняйтесь рекламой. Писание неоднократно призывает отделиться от жадного, алчного и корыстного мира.

Не любите мира, ни того, что в мире: кто любит мир, в том нет любви Отчей. Ибо все, что в мире: похоть плоти, похоть очей и гордость житейская, не есть от Отца, но от мира сего (1 Ин. 2:15–16).

Служение Богу несовместимо с жизнью ради обогащения.

Никто не может служить двум господам: ибо или одного будет ненавидеть, а другого любить; или одному станет усердствовать, а о другом нерадеть. Не можете служить Богу и маммоне (Мф. 6:24).

Во-первых, мы отметили, что Вавилон обречен. Во-вторых, его влияние всемирное. В-третьих, греховное. И четвертое, последнее, о чем мы скажем...

IV. Воздаяние экономической системе последнего времени

Воздайте ей так, как и она воздала вам, и вдвое воздайте ей по делам ее; в чаше, в которой она приготавлила вам вино, приготовьте ей вдвое. Сколько славилась она и роскошествовала, столько воздайте ей мучений и горестей. Ибо она говорит в сердце своем: "сизу царицею, я не вдова и не увижу горести!" За то в один день придут на нее казни, смерть и плач и голод, и будет сожжена огнем, потому что силен Господь Бог, судящий ее (Откр. 18:6–8).

Бог призывает к воздаянию Вавилону, причем к двойному воздаянию. Насколько блудница (Вавилон) прославляла себя («славилась»), проявляя гордыню, насколько она растлилась, живя в чувственных удовольствиях («роскошествовала»), настолько же воздастся ей «мучений и горестей». Блудница (Вавилон) чрезвычайно возвеличивала себя, считала себя царицей, обладающей силой, властью и мировым влиянием. Она была уверена в своей самодостаточности, несокрушимости, в том, что устоит даже в самые страшные дни истории человечества. Несмотря на катастрофические разрушения периода скорби и многочисленные жертвы, она процветала.

Именно так видят себя грешники: непобедимыми, сильными, значимыми, они ведут себя как цари, как боги, считают себя самыми главными личностями во Вселенной, не сдаются в своей гордыне даже на смертном одре.

Блудница (Вавилон) заявляет: «...я не вдова и не увижу горести!» Все разрушается, всюду голод, войны, землетрясения, падение астероидов, метеоритов, а Вавилон процветает, люди богатеют, развлекаются, веселятся, строят планы на будущее. Этот город воплощает надежду человечества: пока он живет – человечество будет жить, пока он стоит прочно – антихристу можно доверять и следовать за ним в новый мир счастья и изобилия.

Помните, как вавилонский царь Валтасар устроил пир для тысячи своих вельмож в то самое время, когда город был осажден войсками мидо-персов? Интересно то, что археологи нашли в Вавилоне огромный зал, более 17 метров в ширину и 50 метров в длину. Данная комната вполне могла служить пиршественным залом для тысячи вельмож. Даже находясь в окружении мидо-персов, вавилоняне чувствовали себя в полной безопасности, потому что запасов пищи в городе хватило бы на 20 лет. Насмехаясь над неприятелем, воины сбрасывали вниз со стены продукты питания.

Еще более нагло, дерзко и самоуверенно станет вести себя Вавилон антихриста. По этой причине за столь гордое самодовольство, за «пир по время чумы» Бог совершит Свой суд над Вавилоном, Он силен это сделать. Уничтожение Вавилона не будет постепенным процессом, «в один день» Господь уничтожит этот город и вместе с ним всемирную экономическую систему антихриста. Еще вчера она царствовала и процветала, а сегодня полностью уничтожена.

Заключение

Как и экономический Вавилон антихриста, жизнь, посвященная земному, тленному и проходящему, обречена на неудачу. С точки зрения Писания она негативно влияет на взаимоотношения с Богом и ведет к греху и ужасным падениям. Поэтому нам следует удаляться от служения маммоне как можно дальше. А тот, кто не удаляется, но посвящает себя мечтам о богатстве, непременно будет наказан Господом. Воздаяние придет, оно окажется карающим для неверующих и воспитывающим для верующих.

Закончим известными словами апостола Павла: *«Великое приобретение – быть благочестивым и довольным. Ибо мы ничего не принесли в мир; явно, что ничего не можем и вынести [из него]. Имея пропитание и одежду, будем довольны тем. А желающие обогатиться впадают в искушение и в сеть и во многие безрассудные и вредные похоти, которые погружают людей в бедствие и пагубу; ибо корень всех зол есть сребролюбие, которому предавшись, некоторые уклонились от веры и сами себя подвергли многим скорбям»* (1 Тим. 6:6–10).